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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



BÀI 1: GÓC Ở TÂM - SỐ ĐO CUNG
Bài 1 trang 99 Sách bài tập Toán 9 Tập 2:
a. Từ 1 giờ đến 3 giờ thì kim giờ quay được một góc ở tâm bằng bao nhiêu độ ?

b. Từ 3 giờ đến 6 giờ thì kim giờ quay được một góc ở tâm bằng bao nhiêu độ?

Lời giải:
Trên đồng hồ có 12 chữ số, mỗi chữ số đó chia mặt đồng hồ thành 12 cung tròn bằng nhau. Mỗi cung tròn tương ứng với một góc ở tâm bằng 30°. Như vậy:

a.Từ 1 giờ đến 3 giờ thì kim giờ quay được một góc ở tâm bằng:

(3 - 1). 30 = 2.30 = 60°

b. Từ 3 giờ đến 6 giờ thì kim giờ quay được một góc ở tâm bằng:

(6 – 3).30 = 3.30 = 90°

Một đồng hồ chạy chậm 25 phút. Hỏi để chỉnh lại đúng giờ thì phải quay kim phút một góc ở tâm là bao nhiêu độ?

Lời giải:
Một vòng quay của kim phút là 60 phút tương ứng với 360°. Như vậy mỗi phút tương ứng với 6°. Đồng hồ chạy chậm 25 phút thì phải quay kim phút một góc ở tâm là 6.25 = 150°.

Bài 3 trang 99 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Hãy xếp một tờ giấy để cắt thành một hình ngôi sao năm cánh đều nhau. Muốn cắt chỉ bằng một nhát kéo thì phải gấp tờ giấy đó thành một hình có góc ở tâm bằng bao nhiêu độ?

Lời giải:
Trước hết cần gấp đôi tờ giấy. Sau đó chọn điểm làm tâm rồi chia tờ giấy đã gấp ra 5 phần với 5 góc ở tâm bằng nhau, mỗi góc bằng 180 :5 =36°

Bài 4 trang 99 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Hai tiếp tuyến tại A,B của đường tròn (O ;R) cắt nhau tại M. Biết OM =2R. Tính số đo của góc ở tâm AOB?

Lời giải:
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Suy ra: AOM = 60°
Ma AOM :% AOB (tinh chat 2 tiép tuyén giao nhau)
Suy ra : AOB = 2 AOM = 2. 60° =120°




Bài 5 trang 99 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đường tròn (O;R), đường kính AB .Gọi C là điểm chính giữa của cung AB. Vẽ dây CD dài bằng R. Tính góc ở tâm BOD. Có mấy đáp số
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Lời giải:
Có hai đáp số tương ứng với hai vị trí của điểm D

*Trường hợp D nằm giữa C và B

VÌ C nằm chính giữa A và B nên :

[image: image4.png]sd AC =sd BC =90°
Theo gia thiét: CD =R nén :

CD=0C=0D=R
Suy ra: AOCD déu => COD = 60°
Suy ra : sd CD = COD =60°
T co: sdBD = sd BC - sd €D = 90° - 60° = 30°
Vay BOD = sdBD =30°
*Truong hop D nim gitta C va A
Vi C nim chinh giva A va B nén : sd AC = sd BC =90°
Theo gia thiét : CD =R nén CD = 0D = OC =R
Suy ra : AOCD déu => COD = 60°
Suy ra : sd €D =COD = 60°
Ta cé: sdBD = sd BC + sd €D = 90° +60° = 150°
Suy ra : BOD = sdBD = 150°





Bài 6 trang 99 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho hai đường tròn (O; R) và (O’ ; R’) cắt nhau tại A ,B .Hãy so sánh R và R’ trong các trường hợp sau:

a. Số đo cung nhỏ AB của (O ;R) lớn hơn số đo cung nhỏ AB của (O’ ;R’)

b. Số đo cung nhỏ AB của (O ;R) nhỏ hơn số đo cung nhỏ AB của (O’ ;R’)

c. Số đo hai cung nhỏ bằng nhau

Lời giải:
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[image: image6.png]a.Trong (O :R) ta co: AOB = sd AB (nho)
Trong (O° ; R) ta c6: AO'B = sd AB (nho)

Vi sd AB (uho) ciia (O:R) 16n hon sd AB (nho)
ciia (O";R’) nén : AOB > A0'B 1)

Taco: AAOO’ = ABOO’ (c.c.c)
S\lyra:m:m%m )

00 = B0'0 =3 A0B ®
Tir (1),(2) va (3) ta co : AOO' > A0'0
Suyra:O’A>0OA hay R’ >R
b.Trong (O:R) ta co: sd AB (nho) + sd AB (16n) = 360°
Trong (O”:R’) ta c6: sd AB (nho) + sd AB (I6n) = 360°




Vì số đo cung lớn AB của (O;R) nhỏ hơn số đo cung lớn AB của (O’;R’) nên số đo cung nhỏ AB của (O;R) lớn hơn số đo cung nhỏ AB của (O’;R’)

Như vậy, trường hợp này tương tự như giả thiết trong câu a.Chứng minh tương tự ta được R’ > R

c. Vì số đo hai cung nhỏ của (O;R) và (O’;R’) bằng nhau nên góc ở tâm của chúng bằng nhau

[image: image7.png]Suy ra : AOO' = A0'0 => AAOO’ can tai A




Suy ra : OA = O’A hay R = R’.

Bài 7 trang 99 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho hai đường tròn (O;R) và (O’;R’) cắt nhau tại A,B.Đường phân giác cuả góc OBO’ cắt các đường tròn (O) , (O’) tương ứng tại C,D. Hãy so sánh các góc ở tâm BOC và BO’D
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Hướng dẫn: Sử dụng các tam giác cân OBC ,O’BD

Lời giải:
[image: image9.png]Ta co : OB = OC (ban kinh)

Suy ra: AOBC can

= BOC = 180° - 2 0BC 1)

Ta lai c6: O’'B =0’D ( ban kinh )

Suy ra: AO’BD can

=B0'D=180°-20'BD  (2)

ViBC la phan giac cua goc OBO’ nén
"0BC=0'BD 3)

Tir (1),(2) va (3) suy ra: BOC = BO'D




Bài 8 trang 100 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Trên một đường tròn, có cung AB =140°, cung AD nhận B làm điểm chính giữa ,cung CB nhận A làm điểm chính giữa .Tínhn số đo cung nhỏ CD và cung lớn CD.
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Lời giải:
[image: image11.png]Taco : AB = BD =AC (gt)
Suy ra: AOB =BOD =A0C =140°
Ké duongkinh AA’ va BB’ ta c6:
AOB + AOB’ = 180° (hai goc ké bir)
Suy ra: AOB’ = 180° - AOB =40°
Ta co: A’OB = AOB’=40° (d6i dinh)
BOD + B70D = 180° (hai goc ké bir)
Suy ra: B’OD =180° - BOD =40°
Ta c6: AOC = AOB’ + B’0D +COD
Suy ra: COD = AOC - AOB’ - B'OD
= 140° - 40° - 40° =60°
Vay  sd CD (nh6) =COD =60°
sd €D (lom) = 360° - sd €D (nho)
=360° - 60° =300°





Bài 9 trang 100 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho C là một điểm nằm trên cung lớn AB của đường tròn (O)

Điểm C chia cung lớn AB thành hai cung AC và CB .chứng minh rằng cung lớn AB có sđ cung AB = sđ cung AC + sđ cung CB

Hướng dẫn: Xét ba trường hợp:

a.Tia OC nằm trong góc đối đỉnh của góc ở tâm AOB

b. Tia OC trùng với tia đối của một cạnh của góc ở tâm AOB

c. Tia OC nằm trong một góc kề bù với góc ở tâm AOB

Lời giải:
a. Trường hợp tia OC nằm trong góc đối đỉnh của góc ở tâm AOB (hình a).

[image: image12.png]



Kẻ đường kính CD. Ta có :

[image: image13.png]sd AD (nho) + sd AC (nho) = sd CD = 180° [6})

sd BD (nho) + sd BC (nho) = sd €D = 180° Q@)
Vi OD nim gitta OA va OB nén diém D ném trén cung nho AB
Ta co: sd AB (nho) = sd AD (nho) + sd BD (nho) 3)

Tir (1) va (2) ta co:

sd AD (nho) + sd AC (nho) + sd BD (nho) + sd BC (nho) =360°  (4)
Tir (3) va (4) ta co: sd AB (nho) +sd AC (nho) + sd BC (nho) =360°
Suy ra: sd AC (nho) + sd BC (nho) =360° - sd AB (nho) )
Ma 360° - sd AB (nho) = sd AB (Ién) ©6)
Tir (5) va (6) suy ra : sd AB (I6n) = sd AC (nho) + sd BC (nho)




b. Trường hợp tia OC trùng với tia đối của một cạnh của góc ở tâm AOB (hình b)
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[image: image15.png]Ta co: (AOB) + BOC =AOC =180°
Suy ra: 40B+BOC +40C =360"
Suy ra : AOC + BOC =360° - AOB
Hay : sd AC + sd BC (nho)
=360° - sd AB (nho)
Ma 360° - sd AB (nho) = sd AB (16n)
Vay sd 4B (16n) =sd4C (16n) +sdBC ( nho)




c. Trường hợp tia OC nằm trong một góc kề bù với góc ở tâm AOB (hình c). Kẻ đường kính AE
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[image: image17.png]Theo cau b, ta co: sd AB (I6n) = sd AE + sd BE (nho)

Ma sd BE (nho) =sd CE (nh6) + sd BC (nho)

Suyra : sd AB (I6n) = sd AE + sd CE (nho) + sd BC (nho)
Theo két qua cau b.ta c6 : sd AE +sd EC (nho) = sd AC (16n)
Vay : sd AB (I6n) = sd AC (nho) + sd BC (nho)




Bài tập bổ sung (trang 100)
Bài 1 trang 100 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho hình bs.4. Biết góc DOA = 120o, OA vuông góc với OC, OB vuông góc với OD.

a) Đọc tên các góc ở tâm có số đo nhỏ hơn 1800.

b) Cho biết số đo của mỗi góc ở tâm tìm được ở câu trên.

c) Cho biết tên của các cặp cung có số đo bằng nhau (nhỏ hơn 1800).

d) So sánh hai cung nhỏ AB và BC.

Lời giải:
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[image: image19.png]&) Céc g6c & tam c6 s6 do nhd hon 1800 1a
0B, A0C, A0D, BOC, BOD, COD

b) OALOC = A0C = 90°
OBLOD = BOD = 90°

AOB + BOD = A0D

= AOB = AOD — BOD = 120" — 90° = 30°
A0C +COD = A0D

= COD = A0D — AOC = 120" — 90° = 30°
AOB + BOC = A0C

= BOC = A0C — AOB = 90° — 30" = 60°




Bài 2 trang 100 Sách bài tập Toán 9 Tập 2:
[image: image20.png]Cho dwong tron tam O durong kinh AB. Cac diém C, D, E ciing thudc mot cung AB sao cho

sdﬁ}‘:%sﬂﬁ,sd@:;sdﬂ,sd@:%sﬂﬂ.




a) Đọc tên các góc ở tâm có số đo không lớn hơn 1800.

b) Cho biết số đo của mỗi góc ở tâm tìm được ở câu trên.

c) Cho biết tên của các cặp cung có số đo bằng nhau (nhỏ hơn 1800).

d) So sánh hai cung nhỏ AE và BC.

Lời giải:
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[image: image22.png]a) Céc géc & tam c6 s6 do khong qué 180° la
0B, A0C, 0D, A0E, BOT, BOD,
BOE,COD, COE, DOE
b) AOB = 180°
sa 4B = 180°
Tacs:sa BC == 1 sa 4B
= 1.180" = 30°
= BOC =sa BC =30°
Taco:sa BD = 1sa 4B
=1.180° = 90°

= BOD =sa BD = 90°

Tacs:sa BE = 2 sa BA
= 2.180° = 120°




[image: image23.png]= BOE =sd BE = 120°

BOC + COE = BOE

= COE = BOE - BOC
=120° — 30° = 90°

AOE + BOE = A0B

= AOE = AOB - BOE
= 180° — 120° = 60"

AOD = BOD = 1 A0B = %0

BOC + COD = BOD

= COD = BOD - BOC

= 90° — 30" = 60°

COD + DOE = COE

= DOE = COE — COD
=90° — 60° = 30"




[image: image24.png]) Céc cung ¢6 sé do nhd hon 180° bang nhau.
BC-DE 4E =CD. 4D = BD.
AD=CE.CE =BD

d)sa AE = AOE = 60°

sa BC'= BOC = 30°

Ta c6 56 do ciia cung AE gép doi s6 do cia cung BC
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